

LA SEÑORA

† DOÑA RAFAELA LINACERO HERNANDO

Maestra Nacional de Arévalo (Avila)

falleció en la ciudad de Arévalo el día 11 de Noviembre de 1933

a los 69 años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Manuel G. Linacero (Inspector de Primera Enseñanza de León) y don Daniel G. Linacero (Director de la Normal de Palencia); hijas políticas doña Isabel Hernández y doña Palmira Perotas y demás familia,

Participan a sus amistadas tan sensible pérdida, y les ruegan una oración por su eterno descanso.

No se reparten esquelas.

PERFIL DEL DIA

ESTAMOS DE ACUERDO

El diario madrileño "La Libertad", se publica hoy un interesante artículo bajo el título "El orden, amparo de la voluntad nacional sustancioso y coincide tan a la letra con los "Perfiles" de EL DIARIO en pasados números, que vamos a reproducir. Dice así:

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

El criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Sr. Martínez Barrios anuncia un día y otro medidas para garantizar la libertad pública en el momento instantáneo de emitirse el voto. Pero contra este desdén se alza la insolente voluntad de los que no tienen inconveniente en proclamar a los cuatro vientos que "echarse a la calle" si los signos no les son propicios de las elecciones.

Importante discurso de Gil Robles

"No hay que volver a los tiempos de la Monarquía en que creíamos que todo iba bien"

"Los hombres más repudiados por el pueblo son los que representan el azañismo y el socialismo"

Madrid.—En los locales de Acción Popular, ha dado el señor Gil Robles una conferencia que ha sido transmitida por Unión Radio. Momentos antes de comenzar el acto, la Dirección de Seguridad prohibió que la conferencia fuera radiada; pero merced a gestiones del señor Gil Robles, permitió que únicamente fuera transmitida esta conferencia, que es la primera de propaganda derechista de las que iban a ser radiadas.

El local estaba atestado, y el público acogió al señor Gil Robles con clamorosa ovación.

Comenzó el orador agradeciendo los aplausos, más que nada porque serían oídos en toda España, cosa que habían querido evitar las autoridades con su proceder arbitrario al pretender impedirlo. Bien están las disposiciones prohibitivas del Gobierno que, en realidad, solo afectan a Acción Popular; pero no es admisible la actuación de las autoridades subalternas, que van más allá que el propio Gobierno.

No haré un discurso retórico, sino consideraciones prácticas sobre el deber de las derechas en las elecciones. El primer deber de las derechas, es percatarse de la gravedad extraordinaria del momento. La revolución ha sido vencida en la primera etapa y al desaparecer del Poder las izquierdas los hombres más repudiados por el pueblo son los que representan el azañismo y el socialismo. (Ovación). Pero la opinión debe estar vigilante, porque los desalojados del Poder tienen aún muchos resortes y cuentan con sectores de opinión, y si volvieran al Gobierno lo harían con mayor empuje y con espíritu de revanche. Los socialistas no se conformarían con menos de realizar un programa de persecución despiadada. La opinión se muestra propicia a la propaganda de las derechas, no por nuestro esfuerzo, sino por la política de persecución de los dos últimos años, y la opinión del pueblo español se volcará en las urnas en sentido contrario a como lo hizo el tristemente célebre 12 de abril. Si no sabemos recoger el ambiente sin espíritu de partido, sino en lo que tiene de deseo de paz espiritual, tranquilidad y totalidad integral de España, defraudaremos al pueblo. Y quizás no tengamos otra oportunidad como ésta.

Se debe huir de optimismos exagerados, que son tan dañinos como el pesimismo. No hay que volver a los tiempos de la Monarquía, en que creíamos que todo iba bien y no salíamos del Círculo y de las tertulias. Hemos de reconocer la realidad. Hay gran reacción popular; pero no contamos con los fac-

tores que tienen los socialistas en los Ayuntamientos y en los Jurados mixtos, que están al servicio exclusivo de las Casas del Pueblo, y en los puestos que conservan en el ministerio de Trabajo al que saltaron durante la dictadura contra toda justicia. (Muchos aplausos).

Buena prueba de que los socialistas son repudiados son los telegramas que a diario publica la Prensa y los que dirige el melifluido don Fernando de los Ríos al ministro de la Gobernación; pero lo cierto es que quienes se van al socialismo no han venido con nosotros. Interrumpen a los socialistas en los mítines; pero pueden formar con ellos una ofensiva común. Por otra parte, la presión oficial no deja desarrollar nuestra propaganda. Esperábamos las prohibiciones que, en realidad, son a modo de propaganda a nuestro favor. Es que nos temen. (Ovación). No consiste todo en los medios materiales. Estamos dispuestos a ceder a nuestros adversarios la mitad de los aviones y la mitad del servicio contratado para la propaganda por radio; pero nada conseguiremos porque no cuentan con nuestro entusiasmo, con nuestro fervor y con nuestras masas. (Gran ovación). Otro factor que no hay que olvidar es el de los elementos políticos de derechas acomodaticias con todas las situaciones. Ya habrá ocasión de hablar de esto. Ahora

sólo interesa recomendar el mayor esfuerzo por parte de todos. No se puede rehuir el compromiso de honor de votar íntegras las candidaturas de derechas. No caben antipatías personales ni afanes de predominio. Las candidaturas no son nombres. Son ideas, y las ideas no se mutilan ni se modifican. España por encima de todo. La religión por encima de todo. Un peligro real quiero denunciar aquí, y es el de la actitud que adoptarán los elementos izquierdistas, que ya han perdido la fe en sí mismas. No pueden pensar en reclutar votos, aunque si procurarán quitarlos obligando a la abstención y para lograrlo no apelarán a la violencia, porque ya ni para eso sirven, sino a los alborotos. A primera hora del día 19 habrá alborotos, no violencias, y pretenderán amedrentar a las mujeres españolas para que no salgan a la calle. (Voces femeninas: No, no). Ya sé que vosotros, que habéis trabajado como no hubiéramos podido igualar los hombres, no dejareis de depositar vuestro voto en las capitales; pero quizás en los pueblos logren las izquierdas sus propósitos. Yo digo a todos que no habrá peligro. No correrá la sangre. Los que correrán serán nuestros adversarios. (Enorme ovación). Este problema de orden público incumbe al Gobierno, y de él será toda la responsabilidad. El Poder público es el que tiene que mantener el orden en la calle, y si no lo hace le exigiremos responsabilidades por todos los medios en el Parlamento y fuera del Parlamento. (Gran ovación). Sólo en caso de que el Gobierno no cumpla con su deber, nosotros mismos seremos agentes de orden público. Y si se acude a la violencia, no podremos consentir que se nos atropelle, pase lo que pase, cueste lo que cueste y cargue quien cargue. (Formidable ovación).

Hace un llamamiento a todos para que trabajen con más entusiasmo que nunca. Todos deben acudir a las urnas, aunque tengan que viajar, sufrir molestias, abandonar a la familia y perder dinero. Y los que no lo dejen todo por Dios y por la Patria tendrán que entregarlo por la violencia al socialismo. Juro ante Dios y ante España—terminé diciendo—que pondré todos los medios para impedir que los socialistas salten la barrera que nosotros hemos de formar. (Ovación delirante y aclamaciones).

Hace un llamamiento a todos para que trabajen con más entusiasmo que nunca. Todos deben acudir a las urnas, aunque tengan que viajar, sufrir molestias, abandonar a la familia y perder dinero. Y los que no lo dejen todo por Dios y por la Patria tendrán que entregarlo por la violencia al socialismo. Juro ante Dios y ante España—terminé diciendo—que pondré todos los medios para impedir que los socialistas salten la barrera que nosotros hemos de formar. (Ovación delirante y aclamaciones).

Hace un llamamiento a todos para que trabajen con más entusiasmo que nunca. Todos deben acudir a las urnas, aunque tengan que viajar, sufrir molestias, abandonar a la familia y perder dinero. Y los que no lo dejen todo por Dios y por la Patria tendrán que entregarlo por la violencia al socialismo. Juro ante Dios y ante España—terminé diciendo—que pondré todos los medios para impedir que los socialistas salten la barrera que nosotros hemos de formar. (Ovación delirante y aclamaciones).

Instantánea política

Candidaturas por Madrid

¿Que quién ganará aquí en Madrid? ¿Averiguelo Vargas! Se presentan las siguientes candidaturas: derechas unidas, socialistas, radicales, acción republicana, radicales socialistas, revolucionarios y comunistas. ¿Les parece a ustedes poco?

Estas candidaturas dan idea de la confusión del momento y de la confusión del Parlamento futuro. Las derechas unidas se forman por agrarios, tradicionalistas, renovación española, acción popular. Cada una de estas denominaciones responde a una ideología distinta y si van juntos al Parlamento, allí se desunirán.

Los monárquicos de Alfonso XIII y los monárquicos de don Carlos no se pueden avenir. Ni Acción Popular con éstos. Sin embargo la gente votará bajo la consigna de lucha antimarxista.

La candidatura radical ofrece algunos puntos de homogeneidad; pero, en cambio, el mayor número de personas que la componen es poco conocida. Le restará votos esta circunstancia y la inmovilidad de que hasta ahora están poseídos. Ni un cartel, ni un mitin. Unas cuantas circulares a domicilio y nada más. Y estas a los afiliados.

Los radicales socialistas revolucionarios se presentan para dar fe pública de que existen. No quieren más: Aunque lo pretendieran, sería lo mismo.

¿Y los socialistas? Aquí está la incógnita. Ellos creen que ga-

rán. Pero no cuentan con el gran número de obreros que está controlado por la C. N. T. y los votos que han de restarle los comunistas, y los votos burgueses que ha de restarle la candidatura de Azaña. El cuarenta por ciento de los votantes, es una cifra difícil de alcanzar.

El cartel que forman federales gubernamentales, acción republicana y radicales socialistas independientes, es como un violón que se toca a destiempo. Ni los que han de votarles creen en la eficacia de sus votos.

Los comunistas, como siempre, se meten en todas partes. Obtendrán más votos que en las elecciones pasadas, y se alborazarán porque entienden que el partido se expande. Desde luego son votos que se restan a la candidatura socialista.

Otro día hablaremos de los métodos de propaganda, que han sido puestos en práctica por cada uno de estos partidos.

Abarez de LEON.

CONSULTORIO DE ENFERMEDEDES DE LOS OJOS Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4. (Caso Manrilla) Valladolid

AVISO AUTOMOVILISTA Comercial Pirelli, regala una cámara con cada cubierta, de cualquier medida, por pocos días. Bazar "El Gallo".

Declaraciones de don Juan March a los periodistas en Marsella

Marsella.—Don Juan March, llegado ayer a este puerto, hizo a los representantes de la Prensa francesa unas declaraciones en las cuales protesta contra ciertas inexactitudes propaladas por sus enemigos.

"En cuanto a mis proyectos —dijo—, son primeramente curarme, porque sufro un violento ataque de reuma, y voy a consultar en París con un especialista. Después de observar un tratamiento riguroso, me ocuparé de los asuntos de mi país.

Me presento candidato para las próximas elecciones por Baleares. Me han sido hechos ofrecimientos de otros sitios, especialmente de Cádiz; pero solamente me presentaré por las Baleares, en donde he nacido. Si soy elegido diputado, regresaré a España.

Creo, por otra parte, que en las próximas elecciones obtendrán 200 actas, por lo menos, los moderados, que descartarán a los socialistas, que me persiguen.

Esta noche, en el tren de las 19.50, salgo para París, en donde se reunirán conmigo mi mujer y mi hijo segundo, Bartolomé,

que salen de Madrid esta noche. Al llegar a Francia, tengo la certeza de que vuestro país me concederá la hospitalidad que nunca ha negado a los refugiados políticos.

Tengo que hacer graves revelaciones, pero no es este el momento; esperaré a más tarde. Se me encarceló por no querer financiar la revolución. He permanecido en la cárcel diez y siete meses olvidado. Mis enemigos se han valido de todo para perderme; se han servido de testigos falsos y han falsado escrituras. Puedo afirmar con orgullo que la Comisión de Responsabilidades encargada de apreciar estas acusaciones no ha encontrado ninguna prueba de delito. Se pretendía que muriera en la cárcel o que me volviera loco. Por esto y porque el Tribunal de Garantías Constitucionales aplazó indefinidamente el recurso que interpuso contra la invalidación de mi mandato decidí escapar".

¡OCASION! Aparatos de radio superheterodinos 5 lámparas, 325 pesetas. Bazar "EL GALLO"

La sublevación cubana

Las luchas de estos días han cobrado 120 muertos, 132 heridos y 700 prisioneros

LA SUBLEVACION DE LA GUINEA PORTUGUESA

El tiempo que hace

BAROMETRO

TEMPERATURAS

DIRECCION DEL VIENTO

Ante la gran contienda que se ventilará en las urnas el próximo domingo día 19

Martínez Barrios cree que España elegirá una Cámara republicana centro derecha

El señor Martínez Barrios fue interrogado por un periodista, al cual le dijo: —Tengo la seguridad de que las elecciones se celebrarán normalmente; esto no quiere decir que no haya pasión, pues nunca la hubo como ahora en España. Todo el país está en pie, interesado por la cosa pública. Estoy seguro que todos los sectores del país acatarán el resultado de la contienda; de las urnas saldrá la voluntad nacional y su dictamen soberano será respetado por todos.

régimen como la injusta campaña que algunas personalidades influyentes dentro de ciertos partidos iniciaron y continuaron contra el señor Lerroix; sin aquel pretendido veto para Lerroix, los acontecimientos se hubieran desarrollado de distinta manera.

Al día siguiente de las elecciones yo volveré a las filas del partido radical, que tiene, como jefe único al señor Lerroix.

El Presidente de la República

OCULISTA YAGÜES GARCIA TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.º ESQUINA a MAYOR PRAL. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES

CANDIDATURA RADICAL

Queremos una República para todos los españoles!

Jerónimo Arroyo López

Queremos que se restablezca la paz para poder trabajar todos por el engrandecimiento y el progreso de España!

Las candidaturas últimamente aprobadas por el Comité de enlace de las derechas

El Comité de Enlace dió por terminada su labor. Quedaron aprobadas las siguientes candidaturas:

Coruña.—Don José Calvo Sotelo, don Benito Blanco Rajoy, don Felipe Gil Casares, don José M. Méndez Gil Brandón, don Fernando Pérez Barreiro, don Eduardo O'Shea, don Angel Aperibay, don José del Moral, don José Portal Fradejas, don Antolín Sánchez Valeiro, don Eugenio Vázquez Gundin, don Severino Lamas Calvelo y don Rafael Díaz Aguado Salaverry.

Soria.—Don Juan Martínez de Azagra y don Ricardo Moreno.

Segovia.—Don Juan Contreras, marqués de Lozoya; don Mariano Fernández de Córdoba y don Rufino Cano de Rueda.

Ciudad Real.—Don Luis Montes, don José M. Mateo y don Luis Ruiz Valdepeñas. Estos tres candidatos lucharán en coalición antimarxista con elementos conservadores y de las entidades patronales agrícolas.

Albacete.—Don Dimas de Madrida, don Cristóbal Gracia y don Antonio Bernabeu.

Teruel.—Don Miguel Sancho Izquierdo, don José M. Julián, don Castro Simón y don Leopoldo Igual.

Córdoba.—Don José Tomás Valverde, don Laureano Fernández Matos, don José Montero Tirado, don José de Medina Togores y don Miguel Cabrera Cast. Esta candidatura luchará en coalición con elementos conservadores, independientes y agrarios.

Granada.—Don Manuel La Chica, don Rafael Montero Díaz, don Julio Moreno Dávila, don Carlos Morenilla y don Ramón Ruiz Alonso, que lucharán en coalición antimarxista con los radicales.

Cádiz.—Don Ramón Carranza, don José Palomino, don Manuel Martínez Pinillos, don Manuel García Atance, don José M. Peñán, don José Antonio Primo de Rivera, don Carlos Núñez Manso y don Francisco Moreno Heredia.

Badajoz.—Don Luis Hermida, don Francisco Sánchez Miranda y don Manuel Jiménez Fernández. Esta candidatura irá en coalición antimarxista con conservadores y radicales.

Las Palmas.—Don José Mesa, conde de Argillo y don Ruperto González.

Tenerife.—Don Tomás Cruz y don Manuel Delgado Barreto.

Melilla.—Don José Sanjurjo.

Alava.—Don José Luis Oriol.

Logroño.—Don Tomás Ortiz de Soñorano, don Angeles Gil Albarrelles y don Miguel de Miranda y Mateo.

Valencia (capital).—Don Luis Lucía y Lucía, don Vicente Boluda Martínez, don Antonio Quereda Aparisi, doña Francisca Villa-

nueva Sáez y don Joaquín Mangliano (barón de Cárcel).

Valencia (provincia).—Don Luis García Guijarro, don Manuel Simó Marín, don Fernando Oria de Rueda, don Francisco Bosch Marín, don José Costa Serrano, don José M. Gedeo, don Joaquín Ballester, don Pedro Ruiz Romá, don Julio Colomer Vidal y don Carlos Linares Ariño.

Murcia (capital).—Don Augusto Virgilio Quintanilla, don Angel Romero Elorriaga y don Antonio Revete Moreno.

Murcia (provincia).—Don Federico Salomón Amorin, don Tomás Mestre Zapata, don Tomás Aderius, don Alfonso Torres López, don José Sandoval Amorós, don Antonio Perea y Martínez y don José Ibáñez Martín.

También fué aprobada la candidatura de la provincia de Madrid, en la que se fusionan las dos de derechas que se habían presentado.

Es la siguiente: Don Javier Martín Antajo, secretario de la Federación Agrícola Matritense.

Don Rafael Esparza García, asesor jurídico del Secretariado Agrícola y de Acción Popular.

Don Luis Fernández Heredia y del Pozo, secretario de la Unión de Remolacheros de Castilla la Nueva.

Don José María Hueso Ballester, secretario de la Federación Patronal Agrícola de Madrid y del Comité de Enlace de Entidades Agro-pecuarias.

Don Romualdo de Toledo Robles, agricultor.

Don Alfredo Serrano Jover, ex diputado a Cortes por Madrid.

El Comité no interviene ni en Cataluña, ni en Vizcaya, ni en Guipúzcoa.

creyó que podría resolver la situación que destacadas personalidades no pudieron solventar, y yo acepté con gran sacrificio, creyéndolo mi deber, y fui presidente de un Gobierno sin mediaciones ni merma, con libertad de movimientos. Esto no quiere decir que yo no vuelva a las filas de mi partido como soldado disciplinado.

Reconoce el señor Martínez Barrios que el Gobierno recibe algunas reclamaciones contra la actuación de ciertos gobernadores, basadas principalmente en la pasión política, pues cuando estas reclamaciones son justificadas, se destituye a los gobernadores, aunque sean radicales:

Hemos intervenido la propaganda por radio, porque resultaba en beneficio casi exclusivo de las derechas; los partidos ricos luchando contra los partidos pobres, y era justo y necesario regularizarlo.

Respecto al complot no merece la pena llamarlo así; pueden existir intentos aislados, promovidos por extremistas, pero nadie con responsabilidad sería capaz de pretender el secuestro de la voluntad nacional.

EXTRAVÍO. El día 9 se extravió un caballo, pelo rojo, con lunares blancos en los costillares. La persona que sepa su paradero, puede avisar a Demetrio Doncel, en Beceril de Campos.

EL COMITE HA TERMINADO

Facilitó también el Comité de enlace la siguiente nota:

"Concluidas las tareas del Comité de enlace de las fuerzas de derecha, y obligados sus componentes a actuar en la campaña electoral de diversas provincias, se ha cancelado la cuenta corriente abierta a nombre de su presidente, don José Martínez de Velasco, para recibir donativos. El Comité recomienda a las personas que deseen favorecer la propaganda de derechas, que entreguen sus donativos a los grupos que prefieran de los representados en el Comité".

El señor Martínez de Velasco hizo manifestaciones análogas a éstas y dijo que marcha a Burgos para atender a la propaganda electoral en dicha provincia. De lo recaudado en tal cuenta se ha entregado a cada organización la parte correspondiente.

Se refirió también el señor Martínez de Velasco a la labor impropia, realizada por todos con abnegación y desinterés, sacrificando los intereses personales en aras de una obra de concordia, afortunadamente conseguida. Cree que las candidaturas aprobadas tendrán un éxito resonante en toda España y que, siguiendo el ejemplo de abnegación de los miembros del Comité, todas las fuerzas de derechas de las provincias acatarán sus resoluciones como las más convenientes y acertadas, sin rebelarse contra una autoridad en la que pusieron su confianza como única eficaz. Todas las fuerzas de derecha, añadió, darán un ejemplo de cohesión y unidad que es hoy más necesario que nunca.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que el lunes entramos en la semana de... pasión electoral.

—Que después de la propaganda intensa realizada por los pueblos de la provincia, desembarcarán los candidatos en la capital.

—Que se anuncian mítines a cargo de relevantes personalidades de la política.

—Que si viene Maura.

—Que si se acercará Lerroix.

—Que si los agrarios preparan un mitin monstruo.

—Que si los socialistas hablarán en cada esquina de la ciudad.

—Que ¡en fin!, esto es un valle de verborrea.

—Que existe una incógnita.

—Que nos referimos al cuarto puesto.

—Que esta semana quedará desajado el horizonte.

EBANISTERIA

DE Manuel Sánchez Antolín



Se construyen toda clase de muebles de lujo y económicos, en los estilos más modernos y acabado perfecto. Marqués de Albaida, núm. 18 Palencia

Una nota oficiosa de Acción Popular

Madrid.—Acción Popular ha facilitado una nota, en la que da cuenta de las limitaciones impuestas por el Gobierno en pleno período electoral, a la Propaganda derechista.

La Dirección de Seguridad ha comunicado a Acción Popular la prohibición de las conferencias en locales no considerados públicos. La misma arbitrariedad se ha cometido en materia de propaganda aérea.

Los aparatos de Acción Popular, cumpliendo los acuerdos del Gobierno, toman tierra en campos particulares y volaban fuera de las poblaciones, limitándose a dejar que el viento llevase las hojas a los sitios donde el público las esperaba ávidamente.

A pesar de ello, esta tarde han sido precintadas por orden del Gobierno las avionetas de Acción Popular, y se ha prohibido que el señor Gil Robles haga un viaje a Sevilla en un avión contratado para ello.

Mitín para presentación de candidatos

Ciudad Real.—Mañana en Valdepeñas se celebrará un mitin monstruo de presentación de los candidatos antimarxistas.

Para asistir al acto existe gran entusiasmo en toda la provincia, en la que continúa con gran intensidad la campaña de propaganda.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

DE

J. Buigoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos

Mayor Principal, números 10 y 2

En la provincia de Palencia continúa intensamente la propaganda electoral

Cívico de la Torre

GRAN MITIN DE LAS DERECHAS AGRARIAS

En el teatro "Barrasa" de esta localidad, se celebró el miércoles pasado el mitin de las Derechas Agrarias.

El local estaba completamente lleno, abundando entre los asistentes las señoras que con su presencia y aplausos animaban el acto. Hizo la presentación de los oradores don Vicente Coloma Alba, quien elocuentemente, dió a conocer la personalidad de cada candidato. (Muchos aplausos).

A continuación la señora Zuazagoitia, pronunció un hermoso discurso atacando la labor sectaria de las Constituyentes, sobre todo en lo que hacía referencia al divorcio, leyes láicas sobre la enseñanza, etc.

Al terminar su discurso, se la aplaudió con entusiasmo recibiendo muchas felicitaciones.

Sigue en el uso de la palabra don Antonio Salvador, quien con cálido acento expone el significado de la candidatura agraria, invitando a todos a que la voten.

Tanto en algunos párrafos como al final fué largamente aplaudido. Don Buenaventura Benito atacó la labor de las Constituyentes, especialmente en lo que respecta a las leyes láicas.

Recomendó se votara la candidatura agraria.

En representación de don Abilio Calderón, que por indisposición no podía acudir, hizo uso de la palabra el joven señor Muñoz Jalón, quien nos recordó que era de Cívico de la Torre, toda vez que los restos de sus tios don Pedro y don Fernando Monedero, reposaban en este cementerio; nos recordó los favores que sus antepasados habían hecho a Cívico.

Don Ricardo Cortes.

El candidato don Ricardo Cortes se presenta en el escenario, siendo recibido con una salva de aplausos. El señor Cortes pronunció un discurso de alto sentido religioso, patriótico y español.

Nos habló de los deberes que tiene el rico para con el pobre, la necesidad de remediar la misera situación del obrero, la obligación de cumplir como verdaderos católicos, la necesidad de que las verdaderas derechas tengan numerosa representación en las Cortes... en fin, un discurso que más bien

parecía que su corazón adivinaba las necesidades de cada uno. La oración del señor Cortes, a buen seguro que hizo más efecto que los adjetivos que otros oradores emplearon. Muy bien, señor Cortes; así se hace patria y así se conquista adeptos a la causa.

Ni que decir tiene que fué premiado con ovaciones. El señor Suárez. Cerró los discursos el señor Suárez.

Con palabra elocuente, hizo severa crítica del partido socialista, del partido republicano-conservador, del partido radical, siendo ovacionado en muchos momentos.

OTRAS NOTICIAS

El lunes 13, a las seis y media de la tarde y en el Teatro Barrasa, se celebrará un mitin radical donde hablará al Cuerpo electoral el candidato don Jerónimo Arroyo López.

Cívico 10-11-933. El Corresponsal

Cisneros

Mitín de propaganda electoral.

A las cinco de la tarde y con asistencia de más de tres mil personas de esta villa y pueblos inmediatos, tuvo lugar el mitin de propaganda electoral en la Panera del Pósito, en medio de un entusiasmo indescriptible.

Hizo la presentación de los oradores, don José Castrillo, de Carrion, quien con palabra elocuente y fácil, resaltó las dotes personales que a cada uno de ellos les adornan.

A continuación doña María Fernández, como presidenta del Comité local de señoras, dió a todos la bienvenida y las gracias al numerosísimo público que honró a los oradores con su presencia.

Don Cristóbal Fuentes, de Carrion, en charla familiar, como sabe hacerlo con los de Cisneros, después de unas claras demostraciones de lo que conviene para salvar a la Patria, termina recomendando sin miras personales, la candidatura de derechas agrarias.

La señorita Encarnación Pérez Liébana, con brillante oratoria de mujer castellana, se dirige a las mujeres, diciendo que en ellas está la salvación de España en estos momentos, y si se hunde, ellas son responsables.

Por último se levanta, entre grandes aplausos, don Fernando Suárez de Tanjil, que desde los

primeros momentos demostró ser un hombre avezado a la lucha.

Señaló los errores que las anteriores Cortes habían tenido, discutiendo disposiciones que no eran necesarias, y sólo valieron para crear conflictos que no existían, otras para gastar el tiempo, como la ley del divorcio.

Dijo que los tres diputados que integraban la candidatura, eran tres hombres distintos y un sólo partido verdadero; que si llegaban las Cortes, su principal misión sería la defensa de los intereses agrarios, tanto patronales como obreros, porque dentro de su programa también está la reforma agraria, pero una reforma verdadera y digna, no como la que se quería implantar, que era perjudicial para muchos y no beneficiaba a nadie.

Terminó rindiendo un homenaje de gratitud al ilustre e inmortal Fray Francisco Jiménez de Cisneros, haciendo resaltar que así como él un día señaló los caminos para salvar a España, hoy hombres y mujeres amantes de patria, demostrarán que en las nas está su salvación.

Cisneros 9 noviembre de 1933. El Corresponsal

Magaz

Mitín derechista.

El día 8 por la noche, se celebró un mitin derechista en el local del vecino de esta localidad don Félix Primo.

Primeramente hizo uso de palabra don Evasio Rodríguez Blanco, aconsejando a todos amigos y especialmente a los de patronal, apoyen íntegra la candidatura de los señores Calderón Cortes y Conde de Valladano.

Seguidamente hablaron los señores Calderón y Cortes, pronunciando un discurso en el que se refirió a la situación de la patria, especialmente a la Religión y a la Agricultura.

Por último, doña Margarita Zuazagoitia, dirigiéndose a las señoras, combatió las diferentes leyes dictadas por el Gobierno socialista, que hieren los sentimientos religiosos de la mujer, siendo de los más importantes la Ley del divorcio.

Todos fueron muy aplaudidos. El Corresponsal

Frómista

Los Castellanos.

Ayer habló en Frómista el candidato castellanista agrario don Carlos Alonso, quien se publicó en don Carlos Alonso.

Aseguró que su candidatura es la más adecuada para los intereses de esta región. Que la es castellanista por la necesidad de premiar a quienes se oponen a los privilegios que obtienen otras regiones en perjuicio del castellano, porque es preciso defender a la Castilla abandonada y empobrecida y porque es necesario luchar a favor de la unidad española a base de la ritualidad castellana.

Que es agrario porque el desarrollo de la Agricultura encuentra el secreto de la vida en la Castilla y la solución de los agobiadores problemas económicos del paro obrero y conflictos sociales que tienen su causa en la falta de rendimiento de las tierras de riqueza; expuso las medidas a introducir en la Agricultura.

Es republicano porque la marquisa antepone el beneficio de los monarcas a la Patria, derrocharon de Castilla la gloria de la raza y de la economía originando el estado de pobreza en que actualmente se encuentra, y porque el régimen democrático se funda en la existencia de pequeños propietarios que es lo que hay en Castilla.

Concluyó manifestando que esta lucha electoral ha debido ser unida en el propósito de defender a Castilla y de la Agricultura por encima de partidismos y por encima de extremismos de derecha y de izquierda que tergiran los intereses generales que todos han debido levantar la bandera de región por región, nuestra por ser nuestra y ser la garantizadora de la unidad española.

INFORMACIÓN, AMENIDAD, Alto INTERÉS PERIODÍSTICO EL DIARIO PALENTINO

el periódico que se impone como una necesidad entre el público de Palencia y su provincia Lea EL DIARIO PALENTINO el preferido por todas las clases sociales



Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

19 Información Gobierno... Este ayer por la tarde... José Lamana, ha... don Enrique Fer...

El Alcalde contesta un escrito del presidente de la Defensa de la Propiedad Urbana

Nota oficiosa... Esta mañana facilitó el Alcalde a los periodistas la nota oficiosa siguiente: El presidente de la Defensa de la Propiedad Urbana, don Isidoro Diéguez, presentó hace unos días en el Ayuntamiento una instancia interesando la condonación de arbitrios que gravan las obras que se realicen durante el invierno, asegurando que con ello se resolvería o aliviaría el paro obrero. El Ayuntamiento por las razones que más adelante se exponen denegó tal petición. Todo hubiera quedado en tal estado si dicha presidencia no hubiera dado a la publicidad por medio de la prensa su gestión, aireándola y adornándola con ese precioso ropaje de alivio al trabajador. Para desfigurar esa falsa postura hay que hacer constar: Primero que el Ayuntamiento tiene demostrado que no necesita mentores que le inicien el camino a seguir en la solución del paro; y lo que precisa en vez de consejos, es apoyo económico a su gestión. Segundo, que muchos de los afiliados a la entidad que representa el señor Diéguez no contribuyen con un sólo céntimo a la suscripción en beneficio de esos obreros sin trabajo por quien ahora sienten esa preocupación. Tercero, que el año actual se practicó el ensayo de eximir de arbitrios la ejecución de obras para estimular su iniciación, y se dedujo como lamentable experiencia una considerable baja en los ingresos municipales. Y cuarto, que existen muchísimos propietarios que en constante infracción de las Ordenanzas municipales tienen sus casas en tan vergonzante abandono que pudiera asegurarse que una inspección sanitaria de mediano rigor, desembocaría en la bochornosa consecuencia de declarar como viviendas insalubres más del 50 por 100 de las casas de nuestra ciudad, que deberían ser clausuradas; y así resulta que exigiéndose alquileres más elevados que en la capital de España, carecen no ya de baño y calefacción, sino de luz, ventilación, agua, retretes inodoros, capacidad, pisos higiénicos, fachadas decorosas, en suma, cuanto constituye las más elementales comodidades de la vida moderna. Se dice también en la instancia que los arbitrios importan más que el coste de las obras; esa afirmación no puede tener más que dos causas, o quien lo asegura no ha pagado arbitrios de esta clase, o los obreros que utiliza en sus obras no cobran sus jornales. Asegura también el firmante que la propiedad urbana pasa por una situación angustiosa. A tal afirmación podrían contestar esa legión de inquilinos que a diario visitan estas dependencias solicitando viviendas de cualquier clase y a cualquier precio, y hay que contestarles que en Palencia (como caso único en España seguramente) no hay vacante ni un solo piso, que se comprometen muchas viviendas con un año de antelación, que hay empleados destinados a esta población que no pueden traer a sus familias por no encontrar pisos, y que hay familias que tienen que irse a otras ciudades porque aquí no hallan casa. Si esto es una situación angustiosa para la propiedad urbana sería curioso saber qué desea el señor Diéguez que ocurra. No es lícito, ni noble, hacer bandera de un problema tan sensible como el paro obrero para arrancar del Ayuntamiento que viene resolviéndolo, prebendas que vengan a beneficiar a quien menos lo necesita. El paro se resuelve dando trabajo y jornales y no consejos; y no tienen derecho esos propietarios que perciben excelentes rentas por sus pisos a mendigar del Ayuntamiento las migajas de una exención prestando que con ello se alivia al obrero. Palencia 9 noviembre 1933.— El Alcalde, S. del Olmo.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Cisneros. Un incendio. A las doce del día de hoy, se declaró un violento incendio en la casa de la vecina de esta villa María González, producido por un escape de la chimenea del horno que en la misma existe y propagándose a la casa inmediata propiedad de Antonio García. En los primeros momentos, el siniestro presentaba grave aspecto dada la antigua constitución de las casas en que se inició y las colindantes, pero la pronta intervención del vecindario en masa consiguió sofocarlo en poco tiempo. Las pérdidas se calculan en unas mil pesetas. La casa de Antonio García está asegurada. El Corresponsal. Astudillo. Sr. Director del DIARIO PALENTINO. Muy Sr. mío: Mucho le agradeceré se digne dar cabida en el periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas: Gracias anticipadas de s. s. s. Victor Antolin. Carta abierta. En el siempre acogedor DIARIO PALENTINO del día 21 del corriente, número 14.994, he leído un artículo de mi entrañable amigo el culto farmacéutico de Astudillo, Rodrigo Nebreda, donde recuerda la memoria de seres para mi muy queridos y respetables, como son la cultísima y siempre cumplidora de sus deberes, doña Guadalupe Vallejo, el Apóstol en su profesión don Bernardo Martínez, el bueno, en toda la extensión de la palabra de don Manuel Nebreda y de mi padre. Sé y agradezco que el amigo Rodrigo Nebreda, abraza sentimientos nobles para todos y máxime para los que toda su vida la emplearon en derramar el bien para los demás, pero con respecto a mi padre, te estimo que en tu interior tengas algún recuerdo para él, pero sería doble mi agradecimiento si continuaras guardándolo en tu corazón y no lo sacaras al público. A pesar de los muchos años que falto de mi querido pueblo, Astudillo, creo tener muchos y buenos amigos y como hermanos, juzgo a Santiago Sendino y Vicente Castriello, que al igual que a todos y a tí, ruego que en relación a mi padre le dejéis reposar en paz, y sigáis guardando en vuestro interior su memoria, sin sacarla al exterior y él os lo agradecerá y un servidor os queda deudor a tanto favor. Victor Antolin. Mieres (Asturias), 29-10-1933. Prádenos de Ojeda. Las Fiestas de Noviembre. El domingo, 5 de los corrientes, se celebró en esta localidad la feria de ganados, en sustitución de la que, en años anteriores, tenía lugar el tercer domingo de noviembre, por coincidir este año con las elecciones. Aunque el Ayuntamiento puso de su parte todo lo posible, anunciando con programas el traslado de la feria y organizando los festejos para que ésta resultase más concurrencia, un tiempo crudísimo impidió casi por completo, su celebración; pues los escasos forasteros que acudieron, tuvieron que abandonar sus puestos, acosados por la nieve que de las dos a las cinco de la tarde, cayó sin interrupción. En lo que se notó alguna animación, fue en el ferrial del ganado de cerda, llegándose a realizar bastantes ventas, con un buen precio los "yegones" y a 30 pesetas las reses mayores. Los jóvenes, a pesar del mal tiempo, disfrutaron alegremente las malogradas ferias en el espacioso local de "Juventud Pradense", que se vio muy concurrido, sobre todo la noche del domingo que tocaron, alternativamente, el piano y la conocida dulzaina "los Pluses". Dfrico. Luis G. Monge de Medina. CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO. Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 25, segundo, izquierda. PALENCIA

Palencia al día

Frío y lluvioso se presentó el día de hoy. En las peñas y cafés enorme animación, comentándose los asuntos de actualidad electoral. Mañana se verificará la proclamación de candidatos. Hay quien asegura que habrá sorpresas. Nosotros nos resistimos a creerlo. La Diputación terminó ayer tarde la confección de los presupuestos para el ejercicio próximo. De sucesos, no pasa nada. Más vale así.

S. MORO De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general RAYOS X Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.ª izquierda PALENCIA

Banda municipal

MUSICA Programa de las obras que interpretará la misma el día 12 de noviembre de 1933 en la calle Mayor, a las doce de la mañana. "La primera de abono", Paso doble, P. Loporta. "El Niño Judío", Fantasía primera vez, P. Luna. "La Leyenda del beso", Selección, Soutullo y Vert. "Reverie", Selección, F. Calés. "Las de Villadiego", Pasa calle primera vez, F. Alonso.

Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve: Marta Hierro, de 19 años, que se le extrajo un cuerpo extraño que tenía alojado en la región tenar de la mano derecha. Emilio Rico, de 29 años, que presentaba una herida punzante, infectada, en la región dorsal del pie derecho. Juan González, de 30 años, herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda. María García, de 21 años, herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Información social

LA OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA A partir del próximo día 15 del corriente funcionará en esta ciudad la oficina local de colocación obrera que se encuentra instalada en la planta baja del Palacio de la Diputación provincial, calle de Burgos, número 2. Las horas de oficina para el público serán de 10 a 14 y de 16 a 19. La sección femenina de la oficina citada comenzará a funcionar el día 25 del actual, a las mismas horas expresadas. Esta Delegación debe hacer constar, en cumplimiento de lo que dispone el Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión de 8 del actual, que el acudir a la Oficina mencionada para efectos de contratación, con demandas u ofertas de trabajo, es voluntario para los patronos y obreros, a no ser que en determinadas industrias y profesiones existan con validez legal bases de trabajo, pactos o contratos colectivos, por los que las partes contratantes se obliguen a utilizar la indicada Oficina.

NOTICIAS

Erratas de imprenta. En los primeros ejemplares que salieron a la calle del número de ayer de EL DIARIO, se decía que en "el caso de que don Abilio Calderón consiga 50.000 votos, sólo precisará 10.000 como mínimo los otros tres candidatos para proclamarse diputados", debiendo ser 18.000. Aunque en el resto de la tirada se hacía constar esta cifra, creemos un deber subsanar referida errata para conocimiento de las personas que adquirieron los primeros números de EL DIARIO de ayer. En la misma información se omitió la votación que alcanzó en las pasadas elecciones nuestro particular amigo don Ricardo Cortes, que logró 24.107 sufragios. LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

En la Diputación

Novedades introducidas en los presupuestos aprobados para el próximo ejercicio económico

Como novedades dignas de anotar en los nuevos presupuestos terminados de aprobar ayer tarde por la Comisión Gestora de la Excm. Diputación, consignaremos las siguientes: Jubilación, por cumplir la edad de setenta años dentro del próximo, de don Julio Yaguez, jefe de la Sección de Presupuestos; don Enrique del Río, sobrestante de Vías y Obras; don Emilio Campón, oficial de Caja en Depositaria; Agustín Galence, capataz; y Saturnino Díez, peón caminero. Aumento de sueldo, al auxiliar de Caja don Manuel Austin, 500 pesetas al año; al ordenanza Jacinto Martín, 250; al cocinero, 300, por la ley de Trabajo; al personal de la Imprenta, 500 pesetas a cada operario; al maestro zapatero, 500; y a las monjitas de la Beneficencia, 182 a cada una, a propuesta del señor Casañé y con informe del señor Conde. Reducción de la construcción de caminos provinciales hasta terminar los seis que hay comenzados y conservación de los existentes. Aumento de la partida del año

Crónica de Tribunales

Hoy a las once se celebró la vista pública del pleito de divorcio del Juzgado de Cervera, promovido por don Manuel Barreda, de Valladolid, contra su esposa Julia García, de Aguilas de Campoo. Por la parte actora informó el letrado don Angel Santos Pastor, que solicitó del tribunal se accediera al divorcio pretendido con declaración de culpabilidad por parte de la mujer, ya que concurrían las causas 5.ª, 7.ª y 8.ª de la ley y por la parte demandada que defendió el abogado señor Ordóñez Pascual, se solicitó la separación de personas y bienes con declaración de culpabilidad del marido, oponiéndose al divorcio pleito o vincular. El pleito quedó visto para sentencia. Absolución. Se ha publicado sentencia absolutaria en la causa por estafa, seguida contra Mariano y Julián Infante Granja, de cuyo delito fueron acusados por el señor Fiscal días pasados, conforme lo pretendido por su defensor señor Santos y Pastor. LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Hoy a las siete y media de la tarde estreno sensacional de la magnífica película titulada "Tres Rubias", de Artistas Asociados. Mañana a las cuatro y media, siete y diez y media de la noche estreno de la sensacional película que lleva por título SUSAN LENOX, por Greta Garbo. El lunes EL ULTIMO CAPITULO, de la Casa Ernesto González. En la semana próxima sobrios estrenos. A la salida del teatro, del café, de la oficina, una "PASTILLA CRESPO" en la boca le preservará de pulmonías y catarros. 9

Revista de Letras de luto

En Arévalo ha fallecido la virtuosa madre del culto director de esta Escuela Normal don Daniel G. Linacero. Este se ha trasladado con tan triste motivo a la mencionada ciudad. Reciba en unión de su hermano y familia la expresión sincera de nuestro pésame. SE VENDE la casa señalada con el número 36 de la calle de Pablo Iglesias. Informes, calle Santa Marina, número 10.

CANDIDATO REPUBLICANO-CONSERVADOR CESAR GUSANO RODRIGUEZ El artículo 26 de la Constitución Votó contra El Estatuto Catalán La Ley de Congregaciones Es su lema "PRIMERO ESPAÑA"

PLATANOS FRUTEROS! Pedid plátanos "Vigor" y venderéis más. Dirijase a los importadores directos de este riquísimo fruto: Millán Serrano, Casado del Alica, 22. Sánchez Hermanos, Alcalá Zamora. (Frutería). Los plátanos "Vigor" son los mejores. Cosechero y Exportador: José Fariña Marrero, de Arucas (Gran Canaria). Representante para Palencia, Burgos y Valladolid, Alejandro Boadilla, Mayor Principal, 138. NOVILLA de tres años, recién parida, dando cuarenta cuartillos de leche, se vende. Para tratar, con Felipe Quirce, en San Cebrían de Campos.

SEGUROS

Incendios VIDA Accidentes Ahorro y Previsión Cosechas Ganados Eduardo Calderón Martínez de Azcoitia PALENCIA CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924 Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION Análisis Clínicos de Sangre, Espuros, etc. Metabolismo Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73 VALLADOLID

La mejor bebida CERVEZA La mejor cerveza EL LEON LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Guide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Noticias de primera hora

El ministro de Agricultura ha terminado el estudio del presupuesto de su departamento, proponiendo una baja de 17 millones de pesetas

DECLARACIONES DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de este departamento, señor Lara, recibió esta mañana a los periodistas diciéndoles que había aprobado un proyecto de préstamo a la Federación Nacional del Combustible con el que podrá abonar el subsidio reconocido a los mineros.

El Ayuntamiento de Sevilla ha remitido al ministro la relación de las cantidades invertidas en los gastos de la Exposición Ibero-Americana.

Añadió el señor Lara que todos los ministerios le han enviado sus respectivos presupuestos para el ejercicio próximo, excepto los de Marina, Instrucción Pública y la Presidencia.

El ministro de Agricultura propone en su presupuesto la baja de diecisiete millones de pesetas.

Hoy mismo remitirá el señor Lara las normas que deben tener presente los ministros al confeccionar los proyectos definitivos.

Este Colegio se registrará por las mismas reglas que tienen establecidas las Academias militares.

Se crean 100 plazas de suboficiales y 100 de sargentos del grupo B.

Los alumnos percibirán un subsidio de 75 pesetas mensuales.

COMENTARIOS DE PRENSA

"Ahora" califica de juego pueril el cambio de titular en la candidatura de los monarquistas, pues en vez de antimonarquistas se hacen hoy llamar antimonarquistas.

Quiénes creen que la monarquía puede volver a España—añade "Ahora"—corren una aventura insensata pues el país lo que reclama es orden dentro del régimen republicano.

"La Libertad" elogia el manifiesto publicado por las mujeres de Zaragoza en contestación a otro que las derechas dirigieron contra las que defienden la candidatura de los republicanos del centro.

"El Debate" se lamenta de las

EN GOBERNACION

Madrid.—A mediodía de hoy, el ministro de este departamento señor Rico Avello, dijo a los periodistas que el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, llegó a las diez y cuatro de la mañana a Sevilla, acompañado de su esposa.

El gobernador general de Cataluña le comunicaba que realiza gestiones para evitar la huelga anunciada por los sindicalistas de distintos gremios.

En Jaca hubo que suspender un mitin derechista en vista de las constantes interrupciones que surgían por parte del público.

Dicho acto se celebró a puerta abierta y a esto obedeció el que penetrasen en el local elementos a quienes desagradaron las manifestaciones de los propagandistas de las candidaturas de derecha.

Luego se refirió el señor Rico Avello al discurso que esta tarde pronunciará en Madrid el señor Sánchez Román, anunciando que vestirá importancia dada su situación política.

El atraco de todos los días

Barcelona.—Esta mañana el mozo José Colomina, de 53 años de edad, sala de un Banco de la Plaza de Cataluña de retirar siete mil pesetas para pago de jornales en la Casa Industrial donde presta sus servicios.

Dos individuos elegantemente vestidos, amenazándole con pistolas, le pidieron el dinero que llevaba.

José les hizo entrega de cuatro mil pesetas en billetes y tres mil en plata, dándose los pistoleros a la fuga.

Por la rapidez con que se verificó el atraco, no pudieron intervenir los guardias ni el público que transitaba por la calle.

El viaje del Jefe del Gobierno

Sevilla.—A las diez y media de la mañana llegó hoy el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, procedente de Córdoba, donde anoche dió una conferencia de carácter político.

Desde la estación se dirigió a su domicilio particular, donde recibió la visita de varios amigos y correligionarios.

Habló por teléfono con el presidente de la República y con el ministro de la Gobernación, quien le dió cuenta de las últimas noticias recibidas de España.

A mediodía recibió a los periodistas manifestándoles que las medidas para el desbloqueo argentino, están a punto de terminar.

Respecto a la visita que le hizo el presidente de la Asociación de Viticultores y exportadores al ministro de Industria, para que el Gobierno adoptase medidas contra Suiza, dijo el señor Martínez Barrios que Gordon Ordás realiza estos días gestiones encaminadas a dar satisfacción a dichos productores.

Por último ratificó su impresión de que en las próximas elecciones saldrá robustecida la República.

Muchos elementos de las derechas acatarán el régimen que se dió el pueblo español.

Esta tarde a las seis, dará una conferencia en el Teatro de la Excepción, tratando sobre el tema: "Juicios políticos sobre la hora actual".

El lunes marchará a Jerez de la Frontera, para presentar a los candidatos radicales, después seguirá el viaje a Málaga y el martes tendrá que regresar a Madrid, para presidir el consejo que celebren los ministros.

Al cerrar la edición

PALOS Y BOFETADAS

Granada.—Varios jóvenes de "Acción Popular" repartían esta mañana candidaturas derechistas.

Los comunistas protestaron, cruzándose palos y bofetadas entre los dos bandos.

Intervino la policía, apaciguando los ánimos de los contendientes.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Oviedo.—Cuando una camioneta de guardias de asalto se dirigía a Arrión (Oviedo), sufrió un accidente.

Resultaron varios guardias heridos.

FUNERARIA

VIUDA DE HONTIYUELO

Mayor Pral., 186.-Telf. núm. 94

PALENCIA

Nueva Gran Cerámica

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc.

CALIDAD EXTRA GARANTIZADA

Precios económicos.

LEA USTED

EL DIARIO PALENTINO

Sánchez Román, solitario

Combate los extremismos de las derechas, los socialistas y al fascismo

Opina que la salvación del país está en la formación de grupos des partidos republicanos con programas constructivos

Un presidente de Consejo dijo que España estaba en pie de guerra, en vez de afirmar que estaba en pie de paz y de justicia

Madrid.—Esta tarde a las cuatro en punto, dió su anunciada conferencia el ilustre jurista, don Felipe Sánchez Román.

El público llenaba totalmente el salón Victoria.

Empezó explicando sus intervenciones en la Cámara Constituyente, exponiendo detalladamente los problemas que abordó, algunos de los cuales fueron recogidos por el Gobierno y otros—la mayoría—rechazados por la mayoría.

La política seguida en el Parlamento sobre concesión de Estatutos, no resolvió problema alguno, sino que por el contrario, le agudizó, convirtiendo un regionalismo respetable y digno de tenerse en cuenta, en un separatismo odioso.

La reforma agraria tal como se planteó no ha quedado tam-

político el que representara a los catalanes en el gobierno, pero también me opuse a ello, pues hubiera equivalido a enfrentar unos sectores contra otros.

Estos inconvenientes determinaron el que yo declinase los Poderes.

Se extiende en otras consideraciones y pasa a ocuparse de la contienda electoral.

Combate la violencia con que se producen tanto los elementos de la derecha como de la izquierda en la actual contienda electoral, censurando que se presente como una verdadera guerra civil. El deber del Estado es cortar con energía los desmanes de los dos sectores combatientes.

Un presidente del Gobierno dijo desde el banco azul que España

Considera muy grave la situación social en España.

A continuación se ocupó de política socialista.

Considera lógico que vengan los socialistas en funciones de gobierno, pero deben olvidar que la aplicación de sus doctrinas, tal como se plasman en sus programas, fracasará lo mismo que ha ocurrido en otros países.

Ejemplo de este fracaso pueden encontrar en Alemania donde implantaron el comunismo sin resultado alguno. Italia, socializaron sin conseguir industrias; en Bélgica en Inglaterra, fracasaron en la solución del paro obrero.

Los socialistas se equivocan en sus predicaciones.

ESTOMACO

• INTESTINOS
se curan con el
ELIXIR
ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



El bombo de la fortuna

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes

Números	Poblaciones	Premios
16.564	Barcelona, Madrid, Villarreal	120.000
29.482	Barcelona, Madrid, Sevilla, Valencia	65.000
2.021	Pontevedra, Lérida, Madrid,	25.000
Premiados con 2.000 pesetas		
1 268	— 32.011 — 16 537 — 17 189	— 15.416
2 043	— 26.653 — 34.148 — 34.681	— 1.226

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" de hoy publica un decreto creando la junta permanente de Estado, bajo la presidencia del Presidente de la República.

Se da participación en el consejo a los presidentes de las Cortes del Consejo, Alto Comisario de España en Marruecos y exministros de Estado.

Podrán ser consultados los ministros de la Guerra, Marina y Hacienda y jefes del Centro del Ejército y la Armada.

Inserta también el decreto creando un Colegio preparatorio de argenos y suboficiales en Avila.

Se determina el profesorado y personal subalterno que se le asigna.

El Gobierno ha puesto a la propaganda de las derechas.

"El Socialista" ataca a don Alejandro Lerroux, diciendo que los contrarrevolucionarios le han hecho prisionero suyo para derribarlo cuando puedan.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Madrid.—El gobernador civil recibió esta mañana a una comisión de patronos y obreros del ramo de la construcción.

Parece ser que los patronos han ofrecido pagar una indemnización a los huelguistas, aceptándose esta fórmula por los directivos de la C. N. T.

Mañana se celebrará una asamblea general, en la que seguramente se acordará reintegrarse al trabajo el lunes próximo.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE MARINA

Madrid.—El señor Pita Romero, habló hoy con los periodistas, diciéndoles que estudia un proyecto de ley sobre desvalorización de buques mercantes.

En la actualidad existen en España barcos viejos, aproximándose a las trescientas mil toneladas.

Examina la forma de venderlos a otras naciones extranjeras.

Un reportero le dijo que si en Hortiguera se le había recibido hostilmente, contestando el señor Pita Romero:

—La noticia es inexacta. En Galicia es un hecho la consolidación de la República, pues habrá muy pocos puestos para las derechas. En casi todas las provincias triunfarán los republicanos.

Otro reportero le dijo que existían contradicciones entre los ministros que forman el actual Gabinete.

—No hay nada de eso, replicó el señor Pita. Todos los ministros gozamos de libertad plena para juzgar el momento político, pues nuestra misión se reduce a presidir las elecciones.

Por último manifestó que le había visitado una comisión de Cuenca, presidida por el señor Gil Robles, que le pidió la destitución del gobernador de dicha provincia por haber dado el orden de retirar los carteles anunciadores de la candidatura de "Acción Popular".

El gobernador—añadió el señor Rico Avello—no es opuesto a la fijación de dichos carteles, pues lo ocurrido es que el juez, considerándoles delictivos, ha dispuesto la recogida de algunos de ellos.

DECLARACIONES DE MARCH

París.—Don Juan March ha dicho a un periodista, que en 1934 España hará Justicia efectiva.

Exceptuando a Lerroux y a Maura, cree que todos los políticos de izquierda han atentado contra la economía del país.

Acusará a Prieto, Carner y Marcelino Domingo, por el delito de prevaricación.

No obstante las amenazas y desdenes de Prieto, hablará muy alto para que el país se entere de lo que ha hecho dicho exministro socialista.

Añadió que mientras estuvo en prisión se hicieron gestiones para rescindir algunos contratos de tabacos.

Calificó de candidez pedir su extradición al Gobierno francés.

ANUNCIO DE HUELGAS

Barcelona.—El Sindicato de taxistas y transportes de Barcelona y Lérida, ha anunciado la huelga general.

El gobernador general de Cataluña realiza gestiones encaminadas a evitar el paro.

Se han realizado gestiones cerca de la Compañía Transmediterránea, para alquilar algunos barcos con destino a albergue de vagos.

El gerente de dicha compañía solicita una renta diaria de siete mil pesetas.

PROPAGANDA SOCIALISTA

Madrid.—En el Cine Europa, se celebró esta mañana un mitin de propaganda socialista, en el que hicieron uso de la palabra los señores Jiménez Asúa y Lucio Martínez entre otros.



La gran alegría de la casa es ver al niño sano, fuerte y colorado.

El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** vivifica su sangre, facilita su normal desarrollo y le libra de

INAPETENCIA DEBILIDAD TUBERCULOSIS RAQUITISMO

Se toma en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

Calzados EL RAYO

Magnífico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO.

VEALOS

Mavor principal, 47

Los deportes

El Subcomité de fútbol municipal que mañana a las tres tendrá lugar el partido de campeonato Celta-Sporting Paletino, será arbitrado por el señor Linares, señores Bilbao y Legido, Delegado, señor Gutiérrez.

Por la tarde se jugará el partido encuentro Selección C. D. Palencia.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Firmas de EL DIARIO

La retórica en la "Gaceta"

por Dionisio Pérez

La retórica, el modo elevado y escogido de hablar es lo que nuestro común sentir entiende por retórica, es en España una de las artes suntuarias. Juntamente, se la admira y se la desdénia y, en general, los que no pueden llegar a practicarla la menosprecian y ridiculizan. Para nuestros hombres prácticos, —la tragedia de España es la carencia de hombres idealistas— cuanto no tiene una aplicación utilitaria, inmediata o no nos proporciona el goce de un placer o la satisfacción de una vanidad hispana "son retóricas". Así, en plural, para mayor escarnio.

En Francia, en los Estados Unidos, en Suiza, en Alemania, donde quiera la pedagogía está inspirada por un sentido espiritualista, la mayor preocupación y trabajo del maestro de escuela está en dotar a sus alumnos de retórica, como herramienta de la vida. Dijérase que la retórica es la higiene, la urbanidad, el aso del pensamiento. El ejercicio que en estas escuelas extranjeras llaman de composición, en que el niño siente el estímulo de expresarse, de exponer sus ideas, sus emociones, sus juicios cada vez con mayor claridad, precisión, sonoridad y elegancia no solo representa una progresiva labor intelectual, sino una obra educativa sorprendente. El niño se siente ennoblecido, dignificado, más dueño de sí mismo y más seguro de la estimación que debe merecer. Saber decir, impone la necesidad de tener ideas que decir, e ideas merecedoras de que los demás no las escuchen y consideren. Así se forman ambientes de cultura de elevado nivel.

En España no se hace en las escuelas ejercicio de composición literaria, salvo, acaso, excepciones que yo no conozco. En la segunda enseñanza se incluye la retórica, no como una práctica, sino como una preceptiva. En la Universidad, pareciera locura imponer retórica entre las técnicas de la Medicina, el Derecho, la Farmacia, las Ciencias naturales y, no se diga en las escuelas especiales donde se hacen los ingenieros y los nautas... Con la prisa que acucia a cada muchacho para acabar su carrera! Y con la prisa que cada padre tiene por ver a su hijo convertido en "hombre de provecho..."! Así en España, es frecuente encontrar universitarios, hombres de cultura determinada, de inteligencia suficiente, de ingenio despierto, habladores fáciles, que tienen gran dificultad para expresar su pensamiento por escrito, y, cuando forzados de la necesidad, lo hacen, escriben enmarañada y confusamente sin armonía ni gracia, con vocabulario pobrísimo y plebeyo. Y estos tales, que abundan más de lo que se cree en las aristocracias españolas, incluso en la de los gobernantes y políticos, son los analfabetos peores; los que aborrecen la retórica y la menosprecian y burlan; los que no leen, porque, Jes enoja ver el pensamiento ajeno claramente expresado; los que proclaman la inferioridad del oficio de escritor y la inutilidad social del novelista y el poeta. Y así, en estas manos, el idioma se va empobreciendo y acartando y secando. Y con el idioma, el alma nacional, que es puro verbo. Se olvida que España era grande, cuando su cultura tenía por fundamento las llamadas "humanidades" que, al cabo, no son más que frutos de retórica y pura retórica...

Pensando así, qué sorpresa ante mí, como si descubriera un ignorado continente, cuando en las páginas de la "Gaceta" encuentro dos órdenes ministeriales, cuyos preámbulos pudieran pasar a cualquier antología de nuestras retóricas. Ved, si no es desierto arisco, hosco e inhóspito de la prosa bárbara de nuestra burocracia, esta emocionada exposición de las bellezas naturales de la costa gallega y de la extensa planicie manchega de San Juan que termina al Sur con la del Campo de Montiel, "solitaria paramera, árida y seca, en la que se abre una gran hondonada cuyo fondo plano del Alto Guadiana adquiere abundante caudal, formando una cadena de extensos y hondos lagos, en que las aguas, saltando de uno a otro por espumosas cascadas, constituyen en su conjunto las bellas y famosas lagunas de Ruidera, circundadas por frondosas arboledas y escarpados taludes rocosos, en los que producen hermoso y singular contraste el gris blanquecino de los peñones

de calizas triásicas y el verde de los matorrales sobre el fondo anaranjado de un sueño arcilloso".

De buena gana continuaría reproduciendo la discreta descripción que hace del Guadiana el anónimo preambula, viéndolo divagar por el valle entre espadañas y carrizales y de las ruinas de los antiguos batanes y del castillo de Rochafriola, llegando hasta la renombrada Cueva de Montesinos. "Todos estos parajes,—prosigue diciendo,—constituyen la comarca elegida por nuestro inmortal Cervantes para teatro de las aventuras de don Quijote y Sancho; personajes simbólicos del alma hispana, siempre buena, noble y generosa"... Es lo menos que la "Gaceta" puede decir del pueblo que la soporta.

Con esta retórica dignificadora, han sido declarados Sitios Naturales de Interés Nacional, varios lugares bellos y grandiosos de la noble Galicia y de la resguardada Mancha: la cumbre denominada Curtoña, de la Sierra de Barlanza, en el término de la Puebla de Carriñán; el promontorio del Cabo Villano y la parte culminante del promontorio del Cabo de Vares y las Lagunas de Ruidera con el Valle desde la cabecera del Alto Guadian hasta el Atajadero, donde comienza el Canal del Gran Prior; comprendiendo hasta la Cueva de Montesinos, "quedando prohibido ejecutar en los mencionados parajes todo acto de destrucción, deterioro o desfiguración que altere la belleza natural de los sitios enunciados, y, en especial, la colocación de anuncios e inscripciones de índole no oficial".

Sin aquél ennoblecimiento de la

retórica, no advertiríamos, apenas, que menguada e insignificante cosa es para nuestra Administración un Sitio Natural de Interés Nacional, pareciendo bastante con que no se lo deteriora o no se coloquen anuncios en sus acantilados y farallones. Me parece que hemos traducido mal, o no hemos traducido suficientemente, aquella invención yanqui de los Parques Nacionales y Sitios Naturales, con la que los Estados Unidos salvaron la integridad bravia de las Montañas Roqueñas y su Gran Cañón espartable, así como su fauna y su flora. Todavía los montículos y peñascales grandiosos de la costa gallega, en contraste prodigioso con la placidez de sus rías, pueden quedar en aquél estado natural, pero confesemos que las lagunas de Ruidera, la Cueva de Montesinos y todo el glorificado campo de Montiel, merecen ser ofendidos a la admiración de las generaciones con el aderezo de un pozo de retórica en acción.

No basta decir a las gentes: "Aquí Cervantes escuchó la clamante voz de Don Quijote, "o" en este lugar rezongó la malicia de Sancho sus refranes". El arte que es la retórica hecha mármol o bronce, y que es el genio humano hecho Naturaleza, debiera llevar allí sus ficciones. En la gruta donde nace el Sena, ha puesto París una bella escultura de mujer, símbolo de su río. Montiel y Ruidera no son Sitios Naturales, sino Sitios Cervantinos, famosos en el mundo. Y estarán mejor, por bellos que sean sus panoramas, si España los contempla con representaciones materiales de su verbo y su retórica...

Política extranjera

El dramático caso de la India

El problema político de la India, se plantea así: En los aciagos días de la gran guerra, la Gran Bretaña solicitó de los hindúes su prestación personal en las trincheras de Europa; un sacrificio de sangre; un sacrificio de muchas vidas hindúes. A cambio de semejante prestación e inmolación, no vació Inglaterra en prometer a la India una amplia y decorosa autonomía que permitiese a sus habitantes realizar a su sabor su propio destino. "La libre determinación de los pueblos" aplicada a la península indostánica; doctrina de la que, Inglaterra, ahucando la voz, se decía principal depositaria.

A la gran guerra fueron los hindúes y allí pagaron no solo el caro precio de su futura libertad, sino también en la discutible deuda de gratitud en que pudieran hallarse con la labor "civilizante" y "protectora" de Inglaterra.

Terminada la guerra con la victoria de los aliados, Inglaterra procedió con los hindúes de la manera mas veleidosa y desleal.

Entonces el viejo Gandhi, el apostol aceta de moral intachable y fervido patriotismo, a quien el Congreso acata como a un legítimo poder moderador, se enfascó en una serie de largas, lentas negociaciones, llevadas con la constante y prudente política que aconsejaban en todo caso las circunstancias.

Inglaterra no halló mejor sistema que el de adoptar la táctica marroquí: la política dilatoria que usan, sin ir más lejos, los moros de nuestro protectorado desde tiempo inmemorial: la que empleaba Abd el Krim, en las tan vergonzosas negociaciones del año 22.

Un emisario y otro emisario; un mensaje y otro mensaje; una misiva cordial y desalentadora; una proposición y una contraproposición; un "lo estudiaré" y un "no pude estudiarlo"; un "será" y un "quizá queda ser".

Política dilatoria, falaz y completamente marroquí.

Gandhi, el venerable Gandhi, el serio y sincero apóstol, de idea concreta y palabra clara, fué así traído y llevado, burlado y baqueteado por la moderna Cartago que tantas analogías ofrece con la antigua.

Inglaterra no accede porque sería su muerte. La "rubia Albión" que con un altruismo de alta poli-

tica tuvo que conceder a regañadientes los Estatutos de autonomía a tantos dominios, no puede renunciar a la esclavitud indostánica sin que su vida, su economía, tan quebrantada de suyo, reciba un golpe de muerte.

Para las islas británicas, islas pequeñas y frías sin producción agrícola ni materia prima industrial, la esclavitud de la India no es una cuestión de mero aspecto moral, sino un conflicto material de vida o muerte.

Dueños de sus destinos los hindúes, ¡adiós industrias británicas! ¡adiós comercio y trabajo! ¡adiós primera potencia y adiós señorío del mar!

Es hoy, la situación inglesa análoga a esas tragedias de las nobles familias arruinadas que, para conservar las apariencias del rango, matan de inanición a la servidumbre.

Que Inglaterra se resista a morir política y económicamente, es algo no sólo lógico, sino explicable.

Pero que muchos millones de hindúes trabajen de sol a sol, vivan de arroz y de sal y aun paguen por la sal un impuesto, todo para sostener a una soberbia nación extranjera, es no solo escandaloso, sino también insostenible.

Cuando dos pueblos se enfrentan y están prestos a luchar porque la vida de ambos es fatalmente antagónica, solo resta inclinarse a favor del débil, al lado del humilde y nunca al del soberbio.

Este es el caso presente de la India. De la India que atrae hoy sobre sus dolores la afectuosa mirada de todos los hombres buenos de la tierra.

TERMIDOR

Nuestra colección en paños de abrigo, es la mejor

¡Compruébalo!

CALVO Y PICALL

SANDINO SIEMPRE AQUI Y EN NICARAGUA

- Material y aparatos eléctricos. SANDINO
- Artículos para regalo, loza y cristal . . SANDINO
- Accesorios para automóviles. SANDINO
- Venta, reparación y carga de acumuladores SANDINO
- Reparaciones e instalaciones eléctricas. . SANDINO
- Bobinado, dinamos, motores y transformadores. SANDINO
- La garantía de un alumbrado perfecto la encontrará en casa. SANDINO
- Surtido, calidad y precios, casa. SANDINO

Despacho: Mayor, 7
Taller de Reparaciones: Pedro Espina, 1.

LAS ANTRACITAS DE SAN LUIS

Son los de más calorías y menos cenizas
De venta al por mayor y menor
en los almacenes DAVILA
Depósito: Arbol del Paraíso, 11.
Sucursal: Mayor, 189.
Teléfono 150.

Grabe V. en su memoria...

La Casa de las Medias y economizará mucho dinero

Calcetines, Medias y Corsés-fajas para Señora
Especialidad en estos tres únicos artículos!

Plaza Mayor, 16 (frente al Estanco)

SANATORIO QUIRURGICO

Nuestra Señora de la Piedad
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)
Este sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones
Cirugía General y Ortopédica. Dr. ABILIO G. BARON
Garganta, nariz y oídos. Dr. LUIS R. ZORRILLA
El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio
Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X.
Sala séptica y aseptica; Calefacción Central
Cirugía de mujeres. Dr. MATORRAS
Consulta de Medicina, Cirugía y Partos. Dr. ANTONIO SANTOS

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
Consulta en Asurdillo los domingos

E. ROBLES CEBRIAN
Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid.
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2. 1.º de la Derecha. (Frente a la Diputación).

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Operación de las Hernias
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED
Se opera a esta ciudad hospedándose en el Hotel Samaria, donde se opera solamente el
Jueves día 16 de Noviembre
Ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, con los acreditados bragueros Mecánicos Regulador Articulados curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes, convencidos de que real y conveniente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, sino amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libre todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ningún clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.
El ortopédico don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados, en PALENCIA, el día 16 de Noviembre, en el Hotel Samaria, en Barcelona, calle de Barbará, número 14.
VUESTRA SALUD PELIGRA
¡Atención al engaño!

BICICLETAS
S. A. GALGO
TOMOTO ROYAL FABRIC
MBA METEORE
A. C. RECORD
CYON ESPAÑA
PRÉS MERVILLE
ANCIA ROYAL SPRINTER
BICICLETAS ESPORTIVA RENOLS
y otras marcas
Completo surtido de accesorios
Los últimos modelos de motocicletas B. S. A.

Casa SALAMANCA
Mayor Principal, 53. -- PALENCIA

Compañía del Pacifico
Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, LITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TONILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el
"REINA DEL PACIFICO" ... 12 de noviembre.
"ORBITA" ... 24 de diciembre.
Admite pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase
Para informes dirigirse a sus Agentes
LIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9
SANTANDER

CAFES EL DROMEDARIO
SANTANDER
ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canelas
SANTANDER
Usted tomará un buen café si lo adquiere en
la Montañesa
este diario - Molienda especial para
Cafetera Exprés
Ramón Gómez. - Mayor pral., 108

El primer sorteo de la Lotería Nacional en Francia

EN LOS PROYECTOS DEL NUEVO MILLONARIO ENTRA EL DAR UNA CORRIDA DE TOROS

Tarascon. — M. Bonhours, el agrónomo en el primer sorteo de la Lotería Nacional francesa con el premio de los cinco millones, interrogado de nuevo sobre sus proyectos ha dicho:

—En primer lugar voy a establecer a mis tres dependientes. Con ese objeto voy a instalar un establecimiento en la planta baja de la casa a poseo. Y serán patronos. Así y con realizar rápidamente el sueño que he tenido que acariar yo durante dieciocho años.

Pienso también en Tarascon, donde estoy hace treinta y cinco años. Mis amigos los aficionados han hecho presión sobre mí y como soy un enamorado de las tradiciones provenzales, les he prometido organizar anualmente una

Casa SANTA CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 — Teléfono, 111 Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas Ondulaciones Marcel, 3, y al agua; 4. Tintes desde 15 ptas. Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

"abrigado" (corrida de toros a la provenzal) que a mi costa se celebrará en la plaza pública en Navidad.

Además M. Bonhours, en agradecimiento a los telefonistas de Marsella y Tarascon que fueron los que transmitieron la feliz noticia, se ha apresurado a enviarles unas cajas de botellas de champagne.

Un ex oficial ruso, que ahora es barrendero en Cannes, se ha visto favorecido con 50.000 francos.

Al director general de Seguridad le ha correspondido un millón.

A. PASCUAL HIGELMO

Médico CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta. Mayor Principal, 28, 2. CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5. SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Por rivalidades políticas

EN SANTA CRUZ DE LA ZARZA UN INDIVIDUO HIERE GRAVEMENTE DE UNA TREMENDA PUÑALADA AL HERMANO POLITICO DE UN CANDIDATO DE RERECHAS

Toledo. — Dicen de Santa Cruz de la Zarza que cuando se encontraba en el Casino Severino Peña, hermano político del candidato derechista señor Avis, penetró Laureano Alvarez Torrijos, que se dirigió al mostrador, pidiendo una copa de anís. Como no se la sirvieron se acercó a Severino Peña, dándole una tremenda puñalada, sin mediar palabra.

La herida interesa el pulmón de Severino, que se halla en estado muy grave.

Parece que la agresión se debe a antiguos resentimientos, pues hace un año se agredieron por idénticos motivos.

El vecindario de Santa Cruz de la Zarza intentó linchar al agresor, precisando la intervención energética de la Guardia civil para impedirlo.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

El trigo debe sembrarse en los terrenos aptos para esta producción

No escribo yo nunca sobre temas y de cosas que no conozco, por no haberlos visto y estudiado en la realidad, y aunque leo, y leo mucho, los libros son para mí una cosa muy distinta de lo que suele ser para muchas personas que tratan de los problemas y cuestiones del campo, que solamente conocen por los libros.

He realizado en estos últimos días un viaje y he aprovechado, como siempre, mucha parte de tiempo para ver lo que en el agro se hace en cuanto a trabajos de cultivo.

Y he visto que, en no pocas tierras y aun cuando el tiempo es malo, se está sembrando trigo, y unido esto que he visto a las noticias que tengo, veo con dolor que se insiste en lo que reputo de equivocación funesta para nuestra riqueza.

Muchos años llevo invertidos en una campaña encaminada a lograr que se sembrara trigo solamente en los terrenos aptos para esa producción, y no he de ceder en el empeño que estimo importante para mi patria.

Y esta persistente campaña obedece a mi amor al labrador español

que, con su tenacidad irreflexiva agrava, un año y otro, su difícil situación.

Todas cuantas personas tratan ponderadamente esta fundamental cuestión, coinciden—no puede ser de otra manera—en que el cultivo cereal en España es caro y su producción contingente como ninguna otra.

Y cuando—por que casualmente se han reunido todas o la mayor parte de las condiciones y circunstancias que son precisas para que la producción cereal y en especial la triguera—la cosecha es abundante, el mercado se resiente y congestiona con esa abundancia y los precios bajan y el labrador no puede vender a los precios del mercado, porque vender significaría, llegando este caso, la ruina y como el labrador, en un novena y nueve por ciento de los casos, no tiene fuerzas de resistencia por la malhadada y compleja organización que vive, o vende con daño o no vende de ninguna manera, y el resultado es el mismo y se concreta en la penuria constante del vivir del hombre del campo.

Los porcentajes de producción triguera de España, estudiados por provincias y en no pocas ocasiones, por localidades, son una demostración de la inconveniencia del cultivo del trigo, como base o al menos como uno de los primeros elementos de vida para el labrador.

Cierto, de absoluta certidumbre, es que el sesenta por ciento de las tierras cultivadas para la obtención de trigo, no son aptas para ello, por su constitución física, por su altitud, por su orientación, por la climatología—lluvias, temperaturas, vientos, etc.—y bien sabido es que, en muchísimos casos, en una

inmensa mayoría, el labrador y aun a veces el agricultor no sabe, o cree que no puede hacer otra cosa y siembra trigo y pierde o por lo menos no gana dinero.

Oigo y leo en muchas ocasiones cosas de a batanzas y alegría, porque aumenta el área dedicada al cultivo cereal y, especialmente, la superficie dedicada al trigo.

Y yo lamento eso y afirmo que, en España, la superficie dedicada a este cultivo es absolutamente excesiva y lo que es peor, integrado por terrenos que no pueden en modo alguno otorgar beneficio positivo al labrador.

Siendo, como es, la producción cereal española—la total de todo el territorio—ligeramente superior a la media mundial, es ruinoso llegar a ello, pues que, como creo haber dicho ya en otra ocasión, ofrecemos porcentajes tan inferiores como son 1'2 y 2 quintales métricos por hectárea; y esas mínimas producciones pesan con abrumadora pesantéz sobre la producción nacional.

España es cierto que se halla dentro de la zona cereal del hemisferio Norte; no es menos cierto que su altitud media, la adversa dirección de sus montañas y la depauperación de su suelo, son elementos mucho más poderosos que la situación geográfica del país.

En trueno de ello, nuestra producción agrícola es, en cantidad y calidad, notabilísima y nuestras frutas son exquisitas y con esas dos producciones que pueden y deben alcanzar un buen mercado nuestro en Argentina y Canadá, en América y en los países trigueros del Este de Europa, pueden permitirse adquirir trigo en los países—que siempre es más barato

que el nacional si se sabe contratar—y como un nuevo aliciente nos del que no andamos muy sobra-

trista. No son estos sueños de arbitrista.

El trigo español, ni más bueno, ni más malo que los trigos exóticos—tenemos trigos fuertes tan buenos como los mejores y es, vuelvo a decirlo, caro de producción por causas que todos conocemos, y las cuales causan de difícil y lenta eliminación y por tanto estimamos que no debe continuarse en esta que reputamos equivocada política triguera.

Por eso, por esa idea tan arraigada en mi espíritu, siempre que veo un labrador alzar una tierra pienso, en los dos años que como mínimo han de transcurrir para que "esté de siega" y al recorrer con el pensamiento el calvario que espera a este labrador, me maravillo de que haya hombres que, especialmente en ciertas tierras, siembren trigo.

Porque el porvenir es siempre lamentable.

Si la cosecha es abundante, el trigo no tiene precio. Si el trigo alcanza buen precio es porque la cosecha ha resultado deficiente.

Y no es difícil de contestar. El remedio está en sembrar con mayor esmero.

Y no aferrarse al lamentable sistema del monocultivo.

Ramiro Villarino Campero.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL, únicamente el Jueves próximo, día 16 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase, sin antes ver primero al especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL únicamente el Jueves próximo, día 16 del corriente.

NOFA. —Dicho especialista estará también en Valladolid el día 14 en el Hotel Imperial, en Burgos el día 15 en el Hotel Universal, y en Santander el día 17 en el Hotel Ignacio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT. 4 P—lu

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel 406

GRAN LIQUIDACION DE CALZADOS En obsequio a su clientela y exceso de existencias se liquidan dos mil pares de calzado para Caballero, Señora y niños, sólo por 15 días. Ofrecemos gangas nunca vistas, aprovechen la ocasión. Zapatería LA MADRILEÑA. Mayor Principal, 188

AGUAS minerales naturales EL MEJOR PURGANTE C A R A B A Ñ A Propietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.-MADRID Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpética

ANUNCIOS ECONOMICOS

SI TENEIS que edificar o hacer reparaciones en vuestra casa, comprad maderas y materiales de construcción en los almacenes de Manuel Rodríguez. Vado-Cervera. Clases superiores, precios económicos.

SELECCIONADORAS, o clasificadoras de granos Clert y Marot. Universalmente conocidas como las mejores. Precios afínados. Almacenes de Maquinaria Agrícola, Feliciano Ortega. Apartado, 58. Palencia. 1

MOLINOS trituradores para piensos, marcas OMA y PB a brazo; PREMIER y GIRO-DEERING (de piedras) a motor. Un mol'no se amortiza rápidamente con el mejor aprovechamiento del pienso. A todo ganadero se le impone su adquisición. Ped' catálogos con ilustraciones y precios a Pablo Pinacho Marcos. Casado del Añal, 53. Palencia. 3

ACEITES clases superiores a 1,50 litro y 1,70 kilo. Judías pintas nuevas a 0,85 kilo. Judías blancas nuevas a 0,75. Fideo italiano a 0,90 kilo. Establecimientos de Victoriano de Vena, Almacén y Detall, Doctor Cajal, C. y Florida, Carretera de Santander, número, 2. Teléfono 249. Palencia.

MADERAS de quemar. Grandes existencias de pino seco en todos los tamaños, para cocinas y calefacciones. Servido a domicilio de 100 kilos en adelante. Precios especiales para partidas mayores y vagones completos. Talleres: José Gallego Ruipérez, Cervantes, número 9; teléfono número 67

ALUBIAS PINTAS NUEVAS FINISIMAS. Vendemos a 0,85 céntimos kilo por las grandes compras que hacemos en Saldaña, adquiriendo siempre la mejor calidad del mercado. Las Sucursales ORTEGA venden siempre los mejores artículos a los precios más baratos.

LECCIONES particulares. Idiomas. Ciencias. Letras. Informes en la Administración de este periódico.

VENDO viñedo de cábida una hectárea en extramuros de esta ciudad, lindante con la acequia de riego y el Sanatorio de don Guillermo Alvarez y una huerta. Para informes, Mayor Principal, 28, bajo.

Reparación de Automóviles de todas marcas TELEFONO 321 Avenida del Doctor Cajal A. ESPINO

Delegación de los Servicios Hidráulicos del Duero

CANAL DE CASTILLA El día 27 del corriente mes, se subastará por pliegos cerrados el aprovechamiento de los pastos del Canal en el término municipal de Palencia, comprendidos entre la raya de Grijota y los almacenes de Viña-Alta.

Los pliegos de proposiciones estarán a disposición del que los desee ver, todos los días laborables de once a una de la mañana, en las Oficinas de la Acequia de Palencia, Colón, 53, 2.º, hasta el día 21 del corriente mes.

El mismo día se subastarán 1310 kilogramos de zinc, chatarra de canales renovados en los almacenes del Canal de Castilla de Alar del Rey, por el precio de 600 pesetas como mínimo, cuya chatarra se halla depositada en almacén de Alar.

Los pliegos de proposiciones pueden verse en el Fielato de Alar, Oficinas de la Acequia de Palencia, Colón 53, 2.º y Administración del Canal de Castilla, Muro número 5, Valladolid, todos los días laborables de once a una de la mañana, hasta el día 21 del corriente mes.

Géneros de Punto. Artículos de gran resultado, vea el gran surtido que tiene la Sucursal número 12 de Alejandro ORTEGA. Berrugueiro 29. Informes en la misma.

MEDIAS Y CALZETINES SPORT. Tenemos una gran colección en artículos de todos los precios. SUCURSAL N.º 12. ALEJANDRO ORTEGA. Ventas por mayor y detall. Paquetería y géneros de punto

Plumas estilográficas

De todos los precios De todas las marcas De todos los sistemas

PAPELERIA

Imprimo

ACEITUNAS Manzanilla a 0,70 nilo. Gordal, a 0,65 kilo. Para detallistas precios especiales. Establecimientos de Victoriano de Vena, Almacén y Detall, Doctor Cajal, C. y la Florida, Carretera de Santander, 2. Teléfono 249. Palencia. HA LLEGADO un vagón de novillas recién paridas, para la venta, procedentes de la provincia de Santander. Para verlas y tratar, calle de Burgos, 21. Claudio Saúdo. VENTA. Se hace de varios metros de estantería y demás utensilios propios para tienda de comestibles. Para informes, Vicente Ortega, en Población de Campos.

CUBANOS "ZIUR"

Fábrica: Mayor Principal, núm. 227 PALENCIA Pedid circular de clases y precios

SE VENDE en el término municipal de Villagimena las leñas de roble del montico el Obispo, superiores, para carbonearlas. Se venderán tajones a quien les pida. Para tra'ar de las condiciones y precio en dicho monte, con su dueño, que lo es, Angel Pérez.

ZAPATILLAS DE INVIERNO, disponemos ya de más existencias por haber recibido nuevamente. SUCURSALES ORTEGA. Donde su dinero tiene más valor.

MOTORES. Por cambio de energía y mayor potencia, vendo dos motores, uno eléctrico de 5,5 HP. marca Lahmeyer, completamente equipado y otro de aceite pesado Semi Diesel, de 8 HP., marchando bien y a toda prueba. Informará Mateo Martín Bravo, en Herrera de Pisuerga.

PIMENTON DULCE Y PICANTE. Clases especiales para matanzas. Lo más selecto y fino que se produce en las Vera y Murcia. Precios especiales para revededores y al detall. Almacenes y Sucursales de Alejandro ORTEGA.

Participaciones de enlace los modelos más lujosos y modernos presenta la IMPRENTA DE EL DIARIO PALENTINO.

CABALLERO Si usted quiere llevar su sombrero limpio y bien planchado envíelo al taller de reformas, situado en la calle Mayor Principal, número 165, donde por muy poco dinero se le transformará, quedándolo como nuevo. Se tiñen, planchan, limpian y se ponen cintas y badanas por muy sucio y deteriorado que esté el que tenga en uso, pues en esta casa le queda nuevo por poco dinero. Mayor Pral., 165, Palencia.

Anuncio y prosperidad son una misma cosa. No hay casa que anuncie que no sea rica. La Administración de EL DIARIO le ofrece presupuestos de publicidad verdaderamente ventajosos. Llame al Teléfono número 6.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES CHEVROLET Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA Exposición, Mayor Pral., 135 PROPAGANDISTAS ELECTORALES CAZADORES Vendo barato automóvil Xixer Naudier, cubierto, 4 plazas, dos machos de 3 y 4 años, alzada 4 dedos. Mayor, 159, primero.

Maths Gruber Apartado 185 Bilbao MAQUINA DE ENCAJAR DE INSPECTOR